

真实刑侦案件影视改编的边界在哪里?

□ 金佳辉

点睛

尊重事实是一切故事改编的前提,遵守道德准则,坚守人文关怀是影视剧改编的底线。要在市场利益和社会责任之间寻求平衡,释放出最大的善意,才能让作品永葆活力与感染力。

12月17日,南大碎尸案受害人姐夫公开发文喊话演员张译,表达其对由张译主演的《他是谁》刑侦剧中涉及“南大碎尸案”改编部分的严重不满。真实案件发生在1996年1月,而剧中“余爱芹案”的案发时间与“南大碎尸案”相同,被害人姓名也取了案件受害者爱青的谐音“爱芹”,甚至连衣物上的“艾卿”也同爱青亲笔书写的“爱卿”字体极为相似。

然而,据家属指控,这一切内容根本未曾向案件受害人家属征求同意,且更让人无法接受的是,剧本自作主张编造了“余爱芹”的私生活故事,给她安上了一个“婚外情”的帽子,严重有损受害者爱青的个人声誉,也给其家人带来了巨大伤害。

当前,真实案件成为了影视作品的重要素材来源,例如热播剧《我是刑警》中的多个案件都是取材于已经发生过的大案要案。真实存在的案件由于具备完整的事实依据,所以逻辑更为严谨可靠,在观感上也更具有可信度。同时,这种“真实”本身也展现出强大的吸引力,能够博得观众的眼球。真实案件中蕴含的价值倾向和反映的社会问题,让影视剧在价值塑造环节能更有话说、有理可依,也激发着观众的讨论意愿,能为影视剧方带来天然的热度。

再创作、改编真实案件本也无可厚非。影视作品作为艺术创作的一部分,与完全的写实记录有所区

别。艺术源于生活而高于生活,为了增强趣味性,提升故事的观赏性和感染力,创作者大多会适当对事实本身进行添加或修改,增强作品的戏剧冲突,让情节更富有张力,更引人入胜,也能更加凸显故事的价值取向。

然而,事实真相与艺术价值犹如天平两端,必须保持应有的平衡。如果创作者过于追求戏剧效果,对原始事件过分夸张或虚构,很有可能扭曲事件真相,对观众产生误导。而更改过的事实,还有可能会损害当事人及其亲属的权益,给其带来无法挽回的伤害。

根据法律规定,死者的名誉权和隐私权在一定期限内仍然受到保护。如果影视改编中对死者的名誉有损害或者造成死者隐私的泄露,那么死者的亲属有权提起诉讼,要求影视剧方进行道歉并且对损失进行相应的赔偿。“南大碎尸案”的亲属自2023年电影上映后就一直起诉片方及平台至今未果,才有了喊话主演以获得社会更大的关注,也让社会各方面反思这类改编应该遵守怎样的社会伦理道德边界,应该守住什么样的法律红线。

影视作品以真实事件为原型本身并无不妥,但首先要与案件原型中的受害者家属进行沟通,取得相关当事人的理解以及他们对相关创作的认可,并签署相关协议。对于失去家人的受害者而言,案件发生原本

就是一次沉重创伤,将当事人案件搬上荧幕,对他们来说无疑是撕开伤疤,二度受伤。如果再碰上无良改编,必然会造成巨大的心灵创伤。

尊重事实是一切故事改编的前提。但改编不是胡乱乱造,更不是改天换地。再创作的原则是尊重事实,是向观众完整清晰地展现案件的真相,之后才是艺术加工与商业利益。

遵守道德准则,坚守人文关怀是影视剧改编的底线。实际上,真实案件影视化不仅给当事人带来二次创伤,也会在一定程度上唤醒整个社会的集体伤痛,特别是一些至今未破的刑侦大案,如果再搬上荧幕时为了眼球、效果添加加醋、肆意捏造,更会引发社会不满情绪。因此,改编要把现实的厚度与人性的深度串联在一起,要以大众喜闻乐见的形式进行思想传递,引发观众的情感共鸣,要用巧妙的镜头语言呈现故事,帮助观众树立正确的价值观,要在市场利益和社会责任之间寻求平衡,释放出最大的善意,才能让作品永葆活力与感染力。

A一周声音

■未成年人轻松绕开“防沉迷”系统玩游戏,背后有哪些猫腻?

目前,我国未成年网民已近2亿,未成年人互联网普及率达97.3%。为防止未成年人沉迷网络游戏,切实保护未成年人身心健康,近几年来国家举措不断。尤其是2021年发布了《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,对未成年人每天上网玩游戏的时间进行了严格限制。这也被称为最严的防沉迷新规。而记者调查发现,一些未成年人却绕开了防沉迷系统玩游戏。其中,除了大家已知的冒用家长的身份证信息或手机账号信息注册登录外,还有一些成年人账号已经成为绕过防沉迷交易的香饽饽。

(12月22日 央广网)

微评:防沉迷系统不算什么新鲜事物,从构想到实施已走过近二十个年头——早在2005年,原新闻出版总署就制定了《网络游戏防沉迷系统开发标准》及《网络游戏防沉迷系统实名认证方案》。经过如此长时间的普及,防沉迷系统也陆续成为各大游戏平台标配。不过,正如新闻中所提到的,未成年人依然可以通过租号等方式,绕过防沉迷系统,“畅玩无忧”。

如果将防沉迷系统视为一条守护青少年身心健康的钢铁防线的話,硬件上不必说,自是一定要强;驻防的军队,也是必须要强,方才能少漏洞,甚至无漏洞。也就是说,一方面需要平台投入足够的技术,把防沉迷系统整严实;另一方面,让法律法规成为防沉迷系统的“靠山”,及时斩断那些向未成年人的租号、买号和代练灰色利益链。

■绩溪县县长谈“县政府门前开夜市”:摆摊没门槛,开放已成常态

绩溪县政府门口有个夜市,一到晚上摊贩云集,熙来攘往。交警、城管在现场维持秩序服务群众。县政府的院子里提供免费停车位,政府办公大楼对外开放,摊贩和逛夜市的群众可以进去接热水、上厕所。12月22日,绩溪县县委副书记、县长卢东林对澎湃新闻表示,这一临时集市已经存在多年,具体的位置在绩溪县行政办公中心旁的印潭路,规模大概有两三百米。刚开始并没有现在这么繁华,主要还是周边的居民光顾。

(12月22日 澎湃新闻)

微评:现代城市,摆摊是一个博弈的过程,什么地方能摆,什么时候能摆,这些问题要综合考虑,从而平衡好各方利益。毕竟很多人都有这种思维——“家边上有个夜市也挺方便,不过不能影响我出行”。

要做到放开不放任,需要政府部门在管理和服 务两方面都拿出绣花功夫,才能到达便民不扰民的最佳效果。能有如此作为,绩溪县政府收获大量赞誉,可谓实至名归。

不难发现,绩溪县此番“火出圈”与前不久“舒城县政府大院随便进”,也有着异曲同工之妙,都是站在群众的立场上做决策、干工作,继而被当地群众“捧火”。可见,再多的金杯银杯,无论是影响力,还是说服力,都比不过老百姓的口碑。

何飞 点评

A画中有话

校服“一扯就破”漏出了怎样的“败絮”?

□ 殷建光

近日,来自广东东莞的家长梁先生向澎湃新闻公众互动平台“服务湃”(https://tousu.thepaper.cn)反映称,他在东莞市樟木头镇实验小学指定的校服代售点购买的校服质量堪忧,“穿了半年多,领口和袖口就出现了撕裂的情况,我用手轻轻一扯就破了,质量明显有问题”。(12月23日澎湃新闻)



任性“驴友”探险遇困

漫画/王铎

业内人士认为,对于劝阻后仍进入未开发区域,或景区采取了措施仍执意进入的,可适当收取部分救援费用。此外,还可推行商业性有偿救援、商业保险救援等。近期,5名“驴友”因不听劝阻前往未开发区域探险被困,当地组织救援力量搜救后,5人被要求依法承担2万元救援费。据了解,这是江西首次对违规探险造成公共资源浪费的行为进行追责罚款。同时,该事件也引发热议:救援该不该收费?收费的依据和标准是什么?(《工人日报》记者对此进行了采访调查。)

(据12月22日 工人日报 报道)

精心绘就和美乡村“新画卷”

□ 潘天庆

作为农业大市,我市投巨资深入推进宜居宜业和美乡村建设,这是推进乡村振兴的一项重大措施,是建设美丽安庆打造农业强市的应有之义,也是为了满足广大村民对美好家园的共同期盼。

在和美乡村建设中,我市以精品村和省级中心村建设为切入点,全力抓好产业振兴、人居环境、乡村治理等各项任务。同时,因地制宜、彰显特色,整体谋划村庄建设、环境整治、产业发展,打造“一村一品”,精心绘就和美丽乡村“新画卷”。使许多的精品村、省级中心村如雨后春笋般开始涌现,一幅幅村净、人和、景美、业兴的和美乡村新画卷正在安庆大地上徐徐展开。

确实,产业兴,则乡村兴。产业振兴是乡村振兴的基础,也是农民增收、宜居宜业的关键。随着乡村振兴战略的实施,乡村产业兴,对建设和美丽乡村的支撑作用更加凸显。我市因村施策发展乡村产业。如迎江区将军村建设花溪谷、岳西县马鞍山村建设“一宅两院”特色民宿……他们借助自身优势,发展出特点鲜明、辨识度高的产业模式,也为建设和美丽乡村夯实了物质基础。

精心绘就和美丽乡村建设新画卷,环境优美、整洁干净是前提。我们必须把乡村环境整治作为先手棋,常态化开展村庄清洁行动。同时,深入推进改厕治污,建设污水处理设施;全面清垃圾、清河塘沟渠等,注重村容村貌塑造。还要发动村民利用房前屋后和庭院栽种高效经济苗木美化环境。

此次我市在和美丽乡村建设过程中,聚焦“微改造,精提升,不搞大拆大建,加强水电路及通信等建设,不断完善基础设施和公共服务”。以此努力解决农民最关心、最直接、最现实的利益问题,真正把和美乡村建设成为老百姓认可的幸福家园。

精心绘就和美丽乡村建设新画卷,要建立长效管护机制,通过划定网格区、积分制考核、“红黑榜”评比等方式维护人居环境。要将村集体经济一定比例资金用于优化基础设施;还要在促进“两个增收”上做文章,加快把和美乡村的资源优势转化为旅游优势与经济优势,为和美乡村建设与守护赋能。

需强调的是,在现实生活中,一些乡村产业发展、人居环境也得到了改善,但仍存在高价彩礼、人情攀比、铺张浪费等陈规陋习。这启示我们,推进宜居宜业和美乡村建设也需培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

我们要尊重乡村的客观情况,探索以德治为引领、以柔性的治理方式因势利导,以自治为核心的差异化治理。要强化制度保障,健全完善村规民约,不断地提升村民思想觉悟、道德水准、文明素养。只有不断地提升村民思想觉悟、文明素养,激活乡村善治的源头,乡村发展才能具有自主性,村民群众才能成为和美乡村建设和乡村振兴的真正主体。如此精心发力,我们就能各美其美,精心绘就出宜居宜业和美乡村新画卷,迎来乡村全面振兴的美好明天。

校服“一扯就破”,即使偶然,背后也有必然的原因。我们应该解剖麻雀,认真分析,让漏出的“败絮”大白于天下。

学生校服为何要指定专卖店?梁先生称,校服代售点是位于东莞市樟木头镇官仓文明街一家名为“晨光文具”的文具用品店,店面挂有“实验小学校服授权专卖店”,是唯一一家校服代售点。12月23日,澎湃新闻联系了校服代售点负责人,对方称,自己店铺只负责代售东莞市樟木头镇实验小学的校服,是获得学校授权的,双方已经合作多年了。一个唯一,一个多年,悄然告诉我们,这家校服专卖店的特殊性。我们不仅要问,为何学生校服要指定专卖店?市场有一个铁律,没有竞争就没有质量。专卖多年,一家垄断,出现质量问题,必然是“水到渠成”。

同时,我们更要进一步质疑,为何要选定这家商店作为专卖店?他有什么资质?从报道中看,这是一家文具用品店,难道文具用品店也可经营服装吗?如果不经营服装,那就是二道贩子,这样,不就增加校服的成本了吗?校服问题,关系学校形象,关系家庭负担,关系学校教育精神,如此指定专卖店,如此文具店卖校服,依据何在?背后有何猫腻?

学校是一个隐形市场,学生是消费者,如果一旦形成垄断,必然会产生极大的利益链条。比如学校食堂,比如学校小卖部,比如校服,等等。那么,这条巨大的利益链条上有没有腐败,有没有政商勾结呢?现在,我们不能妄下结论,但是,校服“一扯就破”实在是一面镜子,漏出的“败絮”应该好好梳理,哪里来的?谁负责的?为何多年确定一家门店专卖?为何不引入市场竞争?等等。

校服“一扯就破”,我们也应该扯一扯学校统一校服背后的“管理思维”和“潜规则”了。



实施长江“十年禁渔”

坚决做到“四清四无”